" NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

2016 METY MATEMATIKOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATY

STATISTINE ANALIZE

2016 m. birzelio 10 d. matematikos valstybinj brandos egzaming leista laikyti 17 621 kandidatui — vidurinio
ugdymo programos baigiamyjy klasiy mokiniy ir ankstesniy laidy abiturienty, panorusiy perlaikyti matematikos
valstybinj brandos egzaming. D¢l jvairiy priezaséiy j egzaming neatvyko 1160 kandidaty.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 60 tasky. Minimali egzamino islaikymo
tasky sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultaty sumavimo, — 9 taskai. Matematikos valstybinio brandos
egzamino neislaiké 10,66 proc. jj laikiusiyjy.

Zemiau pateikta statistiné analizé paremta pagrindinés sesijos matematikos valstybinio brandos egzamino
rezultatais.

Matematikos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uzduoties tasky vidurkis yra 24,2 tasko, tasky
sumos standartinis nuokrypis (dispersija) — 13,8. Didziausias Siemet gautas egzamino jvertinimas — 60 tasky.

Matematikos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty taSky pasiskirstymas pateiktas
1 diagramoje.
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1 diagrama. Matematikos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus islaikyto valstybinio brandos egzamino
jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j desimtbalés skalés pazymj néra veréiami. Jie jraSomi j
kandidato brandos atestato prieda kaip valstybinio brandos egzamino jvertinimai.

Statistinei analizé atlikta i§ visy kandidaty darby. Apibendrinus informacijg, esanéig kandidaty darbuose,
kiekvienam uzduoties uzdaviniui (ar jo daliai, jei jis buvo sudarytas iS struktiiriniy daliy) buvo nustatyta:
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» Kkuri dalis kandidaty pasirinko atitinkama atsakyma (jei uzdavinys buvo su pasirenkamaisiais
atsakymais) ar surinko atitinkama skaiciy tasky (0, 1, 2 ir t. t.);

= uzdavinio sunkumas. Sj parametra ireiskia toks santykis:

(visy kandidaty uz §j uzdavinj surinkty taSky suma)
. e e -100
(visy uz §j uzdavinj teoriskai galimy surinkti tasky suma)

Jei uzdavinys buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty ta uzdavinj
i§sprendé teisingai;

= uzdavinio skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino uzdavinys i$skiria stipresniuosius
ir silpnesniuosius kandidatus. Jei uzdavinys buvo labai lengvas ir j jj beveik vienodai sékmingai sprendé ir
stipresnieji, ir silpnesnieji kandidatai, tai tokio uzdavinio skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali bati ir
labai sunkaus uzdavinio, j kurj beveik niekas neatsaké. Neigiama skiriamosios gebos reik§mé rodo, kad silpnesnieji
(sprendziant pagal visg egzamino uzduotj) uz tg uzdavinj surinko daugiau tasky nei stipresnieji (tai prasto
uzdavinio pozymis). Pagal testy teorijg, geri uzdaviniai yra tie, kuriy skiriamoji geba yra 0,4-0,5, labai geri — 0,6 ir
daugiau. D¢l jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkiis arba labai lengvi uzdaviniai vis vien
pateikiami teste, nors jy skiriamoji geba ir néra optimali;

= uzdavinio koreliacija su visa uZduotimi. Tai to uzdavinio surinkty tasky ir visy uzduoties surinkty tasky
koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficients). Sis parametras rodo, kuria
dalimi atskiras uzdavinys Zinias ir gebéjimus matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Zinoma, daugiatagkio uzdavinio
koreliacija su visa uzduotimi yra didesné nei vienataskio.

Visy matematikos valstybinio brandos egzamino uzduo¢iy sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé
pavaizduota 2 diagramoje.
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2 diagrama. Visy uzduogiy sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé

Turinio poziliriu, matematikos valstybinis brandos egzaminas apima 4 temas. 1 lenteléje pateikta informa-
cija apie atskiry uzduoties temy tarpusavio koreliacija. Sis parametras rodo, kuria dalimi tam tikra atskira testo
uzduotis matuoja mokinio kompetencijas kitos atskiros uzduoties ir visos uzduoties atzvilgiu.
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1 lentelé. Informacija apie atskiry uzduoties temy tarpusavio koreliacija

Skaiciai ir Bendra BTS minus
skaiCiavimai | Geometrija | Funkcijos | Kombinatorika | tasky suma tema
0,780 0,761 0,707 0,907 0,829
0,780 0,784 0,697 0,913 0,840
0,761 0,784 0,698 0,924 0,829
0,707 0,697 0,698 0,832 0,759

2 lentelé. Informacija ziniy ir taikymy tarpusavio koreliacija

) Problemy Bendra BTS minus
Zinios Taikymas | sprendimas | taSky suma tema
0,820 0,754 0,942 0,836
0,820 0,791 0,943 0,860
0,754 0,791 0,890 0,808

Toliau pateikiama matematikos valstybinio brandos egzamino uzduoties uzdaviniy statistiné analizé.
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2016 m. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS
| dalis

Kiekvienas teisingas 1-10 uzdavinio atsakymas vertinamas 1 tasku.

B=>01. Kuris i§ pateikty eskizy yra funkcijos y=5-— 1 grafiko eskizas?
X

A B

fﬂ 5
(0] / X
Atsakymy pasirinkimas (%)

A B C* D Neatsaké
8,6 4,5 69,5 17,1 0,2 0,695 0,577 0,47

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

B=>»02. Léktuvas skrenda, puciant pastovaus greicio véjui. Naudodamas tiek pat galios, pavéjui jis gali
skristi 650 km/h greiciu, o pries véja gali skristi 600 km/h grei¢iu. Véjo greitis lygus:

A 25km/h B 50km/h C 75km/h D 100 km/h

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C D Neatsaké

54,0 41,2 1,7 2,8 0,3 0,54 0,626 0,49

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

B=>03. Skaiciy 2; 2; 3; 4; 5;9; 9; 10 aritmetinis vidurkis lygus:

A 14 B 45 C 55 D 6

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C* D Neatsaké

0,8 54 92,6 1,0 0,2 0,926 0,143 0,21

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
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B>04. Skaicius (38|~ V8 - 4| lygus:

A -28+1 B -1 C 24/8-1 D 7
Atsakymy pasirinkimas (%) o - L
A B C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
7,6 65,8 8,6 17,8 0,2 0,658 0,496 0,41

B=>05. Didéjancios geometrinés progresijos pirmasis narys lygus 2, o treCiasis lygus 18. Antrasis $ios

progresijos narys lygus:

A -6 6 C 9 D 10
Atsakymy pasirinkimas (%) . . -
A B* C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0,8 69,0 15,1 14,9 0,1 0,690 0,578 0,46
B=06. Lygiakrascio trikampio krastinés ilgis lygus 4. Sio trikampio plotas lygus:
A 43 B 8 C 83 D 16
Atsakymy pasirinkimas (%) - - o
A B C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
67,4 16,5 9,6 6,3 0,1 0,674 0,644 0,50
B=>07. Isspreskite lygti (x—3)(x—7)=21.
A3ir7
BOir10
c10
D Sprendiniy néra
Atsakymy pasirinkimas (%) . . -
A B* C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
6,2 79,9 7,7 6,1 0,1 0,799 0,504 0,45
B=>»08. Supakuotos trys vienodos bandelés kainavo 1 Eur. Pritaikius 40 % nuolaidg, vienos bandelés
kaina yra:
A 0,1Eur B 0,13 Eur C 0,2Eur D 04Eur
Atsakymy pasirinkimas (%) L - L
A B Cr D Nealsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0,5 18,5 75,4 5,6 0,1 0,754 0,436 0,38
B=>09. I$spreskite nelygybe X(x—1) <0.
A (-1 B (—x; 0JU[L +) C [-11] D [0;1]
Atsakymy pasirinkimas (%) o - L
A B C D Nealsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
19,6 12,7 3,1 64,4 0,2 0,644 0,596 0,47
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B=>10. Lygties 9" =3"? sprendinys yra:

A -1 B 0 C 1 D 2
Atsakymy pasirinkimas (%) o - L
A B C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
2,8 54 6,3 85,4 0,1 85,4 0,382 0,38
Il dalis

Kiekvieno sios dalies uzdavinio (11-16) teisingas atsakymas vertinamas 1 tasku (kitu atveju vertinama 0 tasky).

B=>11. Trikampio ABC krastiniy AB, BC ir AC ilgiai atitinkamai lygiis 5 cm, 12 cm ir 13 cm.
11.1. Apskaiciuokite trikampio ABC plota.
< —— 5
Tgskq pasiskirstymas (f) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
34,4 65,6 0,656 0,642 0,51
11.2. Apskaiciuokite cos(LABC).
< —— 5
Tgskq pasiskirstymas (f) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
65,4 34,6 0,346 0,719 0,61
11.3. Apskaiciuokite aukstinés, nuleistos i$ tasko B j krasting AC, ilgj.
< — 5
Tgskq pasiskirstymas (f) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
74,2 25,8 0,528 0,700 0,66
B=>12. Skaiciai 4, a, a+ 19 yra pirmieji trys aritmetinés progresijos nariai.
12.1. Apskaiciuokite Sios progresijos skirtumo skaitine reikSme.
< —— 5
Tgskq pasiskirstymas (f’) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
46,2 53,8 0,538 0,836 0,63
12.2. Apskaic¢iuokite a skaiting reikSme.
S I I 0,
Tgskq pasiskirstymas (f) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
41,7 58,3 0,583 0,875 0,66
B=2>13. Klientas greityjy paskoly bendrovéje pasiskolino 900 eury vienam ménesiui su 10 % ménesio
paliikanomis.
13.1. Kiek i$ viso eury klientas turés grazinti bendrovei, praé¢jus vienam ménesiui?

Ta$ky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

10,1

89,9

0,899

0,177

0,22
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13.2.

Klientui pavélavus grazinti paskola, uz kiekvieng uzdelsta dieng priskai¢iuojama po 0,05 %
delspinigiy nuo pasiskolintos sumos (900 eury). Kiek dieny klientas uzdelsé grazinti

paskola, jei susidariusi delspinigiy suma sutapo su ménesio palikany suma?

< — 5
Tgskq pasiskirstymas (f) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
38,5 61,5 0,615 0,195 0,15
B=2>14. Isskaitmeny 1, 5 ir 8 sudaromi visi jmanomi keturZenkliai skaiciai.
14.1. Keli i8 jy yra nelyginiai?
- —— >
Tgskq pasiskirstymas (f) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
50,5 49,5 0,495 0,783 0,59
14.2. Keli i$ jy dalijasi i§ 5?
- — >
Tgskq pasiskirstymas (f) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
49,5 50,5 0,506 0,794 0,59
B=>15. Kiek karty funkcijos f(x) =16 + 4" — 2 grafikas kerta koordinaciy asj Ox?
< — 5
Tgskq pasiskirstymas (f) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
41,2 58,8 0,589 0,659 0,50
16.  Duotos funkcijos f (x) = x*ir g(x) = x+1.
16.1. Raskite funkcijos h(x) = f(g(x)) reikSme taske x =1.
- —— =
Tgskq pasiskirstymas (f’) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
51,7 48,3 0,483 0,870 0,67
16.2. Isspreskite lygti g(f(x))=2.
< — 5
Tgskq pasiskirstymas (f’) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
64,3 35,7 0,357 0,784 0,66
Ill dalis

ISspreskite 17-23 uzdavinius. Sprendimus ir atsakymus perrasykite | atsakymy lapqg.

17.

Staciakampis ABCD, kurio krastiniy AB ir AD ilgiai atitinkamai lygis 8 ir 6, pasukamas pagal
laikrodZio rodykle apie taSka D taip, kad taskai A, D ir F bty vienoje tieséje (Zr. brézZinj).
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B=>17.1. Apskaiciuokite BD ilgj.

(1 taskas)
< —— >
Tgskq pasiskirstymas (f) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
8,6 91,4 0,914 0,252 0,32
17.2. Apskaiciuokite Z/BDE diduma laipsniais.
(2 taskai)
< — 5
0 Tasky p as:slk irstymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
67,5 17,1 154 0,239 0,602 0,68
17.3. Apskaiciuokite pilkai nuspalvintos figiiros ABEF plota.
(2 taskai)
< — 5
0 Tasky p as:slk irstymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
70,1 9,7 20,2 0,251 0,631 0,65
18.  Duota funkcija f (x) = 3x* +5x* — cos(nx).
B=>18.1. Apskaic¢iuokite f'(0).
(2 taskai)
< — =
0 Tasky p aSlslk irstymas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
24,2 55,0 20,8 0,483 0,577 0,68

18.2. Nustatykite, kokia funkcija yra f'(x): lyginé, nelyginé ar nei lyginé, nei nelyginé. Atsakyma

pagriskite.
(2 taskai)
< — 5
0 Tasky p as:slk irstymas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
63,4 12,0 24,6 0,306 0,677 0,65
18.3. Apskaiciuokite f (2) + [, f (x)dx.
(3 taskai)
< — 5
0 Tasky plaSIsk/rsty méa s (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
47,1 17,4 27,3 8,2 0,322 0,660 0,78
19.  Duota funkcija f (x) =4log, (2 + x) + log, (1 — X).
B=>19.1. Nustatykite f (x) apibrézimo sritj.
(2 taskai)
< — >
0 Tasky p as:ik/rsty mas MJ)Z Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
47,8 8,2 43,9 0,481 0,891 0,72




J

2016 mety matematikos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

. 3 X .
19.2. [Irodykite, kad f'(x) = . , kai —2<x<1.
In2 (x+2)(x-1)
(3 taskai)
< —— 5
0 Tasky ias:sk/rsty rgas (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
78,5 10,6 3,3 7,5 0,133 0,431 0,69
19.3. ISspreskite nelygybe f'(x) > 0.
(2 taskai)
< —— >
0 Tasky p aSIS/;-II’Sty mas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
80,5 16,0 3,6 0,116 0,358 0,64
20. Mociuteé primelzeé 12 kilogramy 4,25 % riebumo pieno, t. y. pieno, kurio 4,25 % masés sudaro
riebalai. Kitg dieng mociuté nugriebé susidariusj virSutinj grietinélés sluoksnj. Nugriebtos
grietin¢lés riebumas buvo 20 %, o likusio pieno riebumas buvo 2,5 %.
B=220.1. Kiek kilogramy riebaly buvo primelZztame piene?
(1 taskas)
< —— >
Tgskq pasiskirstymas Ml) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
20,2 79,8 0,798 0,463 0,42
20.2. Kiek kilogramy grietiné¢lés mociuté nugriebé?
(3 taskai)
< —— -
0 Tasky p af/sk/rsty mazs (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
83,0 5,9 0,9 10,2 0,128 0,413 0,63
21. Ronaldas svajoja motorine  skraidykle
apskristi  pasaulj. Jis keliong pradéty Kuréenai
. . o 1 A
Kur§énuose. Ronaldas skristy taip, kad —2rochal 56° lygiagrete
kiekvienu momentu skraidykle ir Zemés

centrg jungianti atkarpa sudaryty su pusiaujo
plokStuma 56° kampa, t.y. jis skristy vir§
56° lygiagretés (Zr. brézinj).

Skai¢iuodami naudokite apytiksle cos56°
reikSme 0,6 ir apytiksle n reikSme 3,14.

Pusiaujas

21.1. Kokj atstuma jveikty Ronaldas, skrisdamas aplink pasaulj? Laikykite, kad skraidyklé skristy
taip, kad jos atstumas nuo Zemeés centro nuolat buty 6380 km.
(3 taskai)
0 Tasky 'll)aSISklrSty rgas (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
70,2 7,4 12,0 10,4 0,209 0,580 0,72
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21.2. Skrisdamas pastoviu 90 km/h grei¢iu, Ronaldas jau pirma dieng pasiekty Arnborga (Danija).

Kiek laiko Ronaldas skristy nuo Kursény iki Arnborgo, jeigu iki jo biity jveikta % Vis0s

kelionés aplink pasaulj atstumo? Atsakyma pateikite valandy tikslumu.

(2 taskai)
- — 5
0 Tasky p as;sl;/rsty mas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
65,3 9,7 25,0 0,299 0,720 0,69

22. Martyna pasodino 10 tos pacios rusies géliy po vieng j 10 skirtingy spalvy vazony. Vienas i$
vazony buvo meélynas. Jos brolis Petras pasisiiile palaistyti géles, bet atsineS¢ per mazai
vandens. Atsitiktinai jis pasirinko 6 géles ir jas palaisté, o kity nepalaisté.

22.1. Keliais skirtingais biidais Petras gali pasirinkti, kurias géles palaistyti?

(1 taskas)
< — =
Ta(a)skq pasiskirstymas (f) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
55,2 44,8 0,448 0,622 0,49
22.2. Apskaiciuokite tikimybe, kad mélyname vazone auganti gélé nebus palaistyta.
(2 taskai)
< — >
0 Tasky p aS'Sli’rSty mas (%) 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
54,0 36,0 9,9 0,279 0,460 0,58

22.3. Tikimybé, kad palaistyta gélé prigis, lygi 0,9, o kad nepalaistyta prigis, — lygi 0,3.
Apskaiciuokite tikimybe, kad mélyname vazone auganti gélé prigis.

(3 taskai)
< — 5
0 Tasky ;;as;sk/rsty nzvas (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
65,8 6,6 55 22,2 0,280 0,665 0,66

23. 100 metry plaukimo varzybose dalyvavo Rita, Julija ir DZesika. Riita savo finiSo momentu
lenké Julijg 2 metrais, o Julija savo finiSo momentu lenké DzZesikag 1 metru. Tarkime, kad jos
distancijg plauke pastoviais greiciais. Keliais metrais Riita savo finiSo momentu lenké Dzesika?
Skaic¢iuodami laikykite, kad plaukikés yra materialds taskali, t. y. plaukikiy matmeny nepaisykite.

(4 taskai)
< — >
0 1TaSkL p as:zsk/rst mas (3%;) 7 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
87,7 1,6 2,4 12 7,1 0,096 0,328 0,60
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